



МИНИСТЕРСТВО ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ  
АКАДЕМИЯ**

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО  
ОБРАЗОВАНИЯ

119992, г. Москва, ул. Остоженка, д. 53/2, стр. 1  
тел.: 8-499-246-18-44

№ \_\_\_\_\_  
На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_  
Г

**УТВЕРЖДАЮ**

ПРОРЕКТОР ПО НАУЧНОЙ РАБОТЕ  
ДИПЛОМАТИЧЕСКОЙ АКАДЕМИИ  
МИД РОССИИ

доктор политических наук,

профессор



О.П.ИВАНОВ

«8» декабря 2015 г.

**ОТЗЫВ**

ведущей организации – Федерального государственного бюджетного учреждения высшего профессионального образования «Дипломатическая академия МИД России» – на диссертацию Биссон Любови Сергеевны «Регулирование в сфере легальной иммиграции в Европейском союзе: факторы, методы и инструменты», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»

Актуальность вопросов иммиграционной политики в настоящее время стала очевидной не только для Европы, но и для всех развитых стран мира. Обострение проблем, связанных с потоком беженцев, затрагивает общую политику Евросоюза в области иммиграции, в том числе – легальную иммиграцию в страны ЕС. Миграционные процессы в настоящее время фактически меняют социально-культурный облик Европы, а поиск решения проблем, возникающих в связи с данными изменениями, становится одной из главных задач для стран ЕС как на национальном, так и на общеевропейском уровне. Таким образом, тема диссертации Биссон Л.С. является особенно актуальной сегодня.

Хронологические рамки диссертации, обозначенные 1991-2014 гг., представляются вполне оправданными в свете этапов формирования политики Евросоюза в сфере иммиграции.

Теоретико-методологическая база исследования построена на сложно скомбинированном комплексе подходов и аналитических инструментов.

Степень изученности темы в российской и зарубежной историографии весьма высока. Исследования иммиграционных вопросов удачно классифицируются в диссертации по различным аспектам: правовому, экономическому, институциональному, внешнеполитическому, интеграционному. Отмечается, что с вступлением в силу Амстердамского договора в 1999 году в научной сфере возрастает интерес к наднациональному измерению миграционной политики, чем обусловлено увеличение количества исследований.

Необходимо отметить обширную источниковую базу диссертационной работы: автор использует широкий спектр документов, включающий основополагающие договоры ЕС, документы Европейского совета, Комиссии ЕС, международные соглашения, нормативные документы стран-членов Евросоюза, статистические материалы, официальные заявления и интервью должностных лиц и многое другое.

В диссертации приводится подробная теоретическая база, на основании которой рассматриваются ключевые составляющие миграционной политики ЕС. В том числе, анализируется структура Европейского Союза как политической системы и процесс принятия решений в ЕС (выражены в качестве схем, составленной автором). Европейская интеграция рассматривается автором как политический процесс с соответствующими компонентами. Выделяя политику в области легальной иммиграции в отдельный блок в сфере общей иммиграционной политики ЕС, диссертант подробно рассматривает основные вехи ее формирования в соответствии с интеграционными процессами в Европейском Союзе.

В ходе диссертационного исследования, автор приходит к важному выводу о постепенном отходе на второй план экономической миграции по сравнению с другими видами миграции. В работе рассматривается широкая историческая ретроспектива легальной иммиграции в страны Евросоюза и ее

влияние на современное положение мигрантов в странах ЕС, в том числе – пополнение числа нелегальных иммигрантов за счет остающихся в Европе нелегально трудовых мигрантов прошлых лет. Среди процессов легальной миграции, способствующих притоку иностранцев в Европейские страны, автор выделяет, в том числе, фактор воссоединение семей. Интересным представляется обоснованное исследователем положение о разграничении терминов «экономическая» и «трудовая» миграции, в котором очевидна значительная теоретическая проработка вопроса, а также утверждение о том, что трудовая миграция является благоприятным фактором для приостановления процесса старения населения в европейских странах. Автор также ставит вопросы о европейском рынке труда и способах их решения с помощью привлечения трудовых мигрантов.

Значительное внимание в диссертационной работе уделяется соотношению национального и европейского уровней регулирования миграционных потоков. На основании широкого спектра документов, диссидентант прослеживает этапы формирования наднациональной иммиграционной политики стран-членов ЕС. Весьма важным представляется вывод о том, что эволюция в сторону наднационального уровня решения вопросов, связанных с мигрантами, становится одной из ключевых вех в европейской интеграции. Интерес представляет также вывод автора об экстернализации вопросов регулирования трудовой миграции. Отметим также значимое утверждение о том, что внешнее измерение миграционной политики отражает низкую степень заинтересованности стран-членов ЕС в отходе от межправительственного подхода решения вопросов легальной иммиграции.

Рассматривая сферы легальной и нелегальной иммиграции, исследователь показывает их тесную взаимосвязь и влияние на проблемы безопасности и экономического развития. В диссертации подробно рассматриваются особенности национальных подходов к данным вопросам.

Значительное внимание в исследовании уделяется сотрудничеству России и Евросоюза в сфере миграции, которое характеризуется как важная составляющая процесса укрепления доверия между сторонами. Использование широкого круга источников, относящихся к нормативно-правовой и законодательной базе Российской Федерации, позволяет говорить о высокой степени актуальности работы в том числе и для разработок в области регулирования российской миграционной политики.

В диссертационной работе досконально прослеживается процесс принятия решений по вопросам миграционной политики в различных инстанциях ЕС. Большой интерес вызывает исследование прав легальных мигрантов в Евросоюзе.

Диссидент приходит к важному выводу о том, что сфера иммиграционной политики является одной из наиболее «неинтегрированных» в Евросоюзе, а страны-члены по-прежнему владеют прерогативой в решении вопросов интеграции иммигрантов по сравнению с европейскими структурами, при общей тенденции закрепления наднациональных инструментов в иммиграционной политике.

Исследователь приходит к ряду обоснованных, правомерных выводов по широкому кругу поставленных вопросов. Выводы диссертационной работы полностью соответствуют поставленным целям и задачам, а также выносимым на защиту положениям.

Необходимо выделить, однако, ряд недостатков.

1. В работе слабо освещены правовые аспекты, регулирующие положение трудовых мигрантов из европейских стран, не являющихся членами Европейского Союза.

2. Спорным является утверждение о том, что экономический фактор является ключевым для сферы нелегальной иммиграции: увеличение потоков беженцев в последнее время ставит под сомнение превалирующую роль экономической заинтересованности в данной сфере (с. 105).

Указанные недостатки являются несущественными и не влияют на общий высокий уровень диссертационного исследования. Диссертация Л.С. Биссон «Регулирование в сфере легальной иммиграции в Европейском союзе: факторы, методы и инструменты», является самостоятельным, серьезным, цельным научным исследованием, написанным прекрасным языком. Работа соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития». Любовь Сергеевна Биссон, несомненно, заслуживает искомой степени.

Отзыв составлен руководителем Центра евроатлантических исследований и международной безопасности Института актуальных международных проблем Дипломатической академии МИД России, доктором политических наук Зверевой Т.В.

Утвержден на заседании Центра «8» декабря 2015 г. Протокол №\_7

Руководитель Центра евроатлантических исследований и международной безопасности  
Института актуальных международных проблем  
Дипломатической академии МИД России,  
доктор политических наук



Подлинность руки  
удостоверяю  
рук.  
НАЧАЛЬНИК ОБЩЕГО ОТДЕЛА  
ДИПАКАДЕМИИ МИД РОССИИ